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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGCAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicacao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagado inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGCAO

As respostas aos itens de selecao podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagao so € atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificacdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcricao do texto da opgao escolhida é considerada equivalente
a indicacgao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGCAO

Nos itens de construgéo, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por parametros com
os respetivos niveis de desempenho.

A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) é classificada com zero pontos nos restantes
parametros. A classificacao a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos diferentes
parametros.

No item de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados de acordo com o0s
parémetros seguintes: (A) Identificagdo e Explicagao, (B) Terminologia especifica, (C) Articulagdo tematica e
Organizacgao e (D) Integragdo dos documentos.

A classificacdo das respostas aos itens de construgao tem em conta os tépicos de resposta apresentados,
a organizagao dos conteudos, a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina e a integracédo da informacgao
contida nos documentos.

Prova 723/2.2 F. | CC « Pagina 1/ 12



As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes nos critérios
especificos sado classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que
o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares
de referéncia.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradicdo ndo devem ser considerados para efeitos de
classificacao.

As respostas aos itens de resposta restrita que apresentem erros cientificos graves, como a total
descontextualizagado do tempo histérico, séo classificadas com zero pontos. No caso das respostas ao item
de resposta extensa que apresentem esses erros cientificos graves, o topico de referéncia aos quais esses
erros estejam associados nao é considerado para efeitos de classificagao.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO 1
ITEM VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUAGAO
1. (D) (C) 13
2. (C) (B) 13
B oot eeeeeeeeeeeeeoeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeiaaesssessseeeeeeeeeeeeeiasassssseeeeeeeeeeeeeiaaaannnreseeeeeeaaaaeaan 20 pontos

Tépicos de resposta:

o [direito de D. Pedro ao trono portugués] enquanto no documento 1 — perspetiva do texto
anonimo — se defende que D. Pedro perdeu o direito ao trono portugués ao liderar a independéncia
do Brasil e tornar-se seu imperador, renegando o seu pais: «muito por seu querer e escolha se
fez estrangeiro [...], passando a ser soberano independente» OU «aprovou e favoreceu a
rebelido do Brasil» OU «desmembrou do reino de Portugal aquela importantissima colénia»; no
documento 2 — perspetiva de dois exilados — defende-se que D. Pedro é o herdeiro e o sucessor
legitimo do trono, de acordo com as regras da sucessao dinastica: «a favor da sucessédo do Senhor
D. Pedro IV concorreram cumulativamente a certeza do direito, o unanime consenso da Nacao, a
formal aquiescéncia de todos os Principes que estavam na ordem da sucessdo» OU «Todas as
poténcias da Europa reconheceram, logo depois da morte do Senhor Rei D. Jo&o VI, a legitima
sucessao do seu primogénito a Coroa portuguesa» OU «A aclamagéo do Senhor D. Pedro IV [...]
tinha sido tao pacifica, como geral e esponténeay;

¢ [legitimidade de D. Miguel] enquanto no documento 1 se defende que a legitimidade de D. Miguel ao
trono radica na aclamagao em Cortes tradicionais, e por defender os interesses de Portugal: «direitos
da sua naturalidade e imediata sucess&o, como segunda linha» OU «residéncia [...] permanente em
Portugal, sem se achar ligado por vinculo algum a outra residéncia fora dele» OU «este seu verdadeiro
libertador e restaurador» OU «todos os indicados direitos do Senhor D. Miguel [...] foram reconhecidos
e declarados legitimos [...] pelas Cortes [...] de 1828, pelos trés bracos ou estados do reino»; no
documento 2 defende-se que D. Miguel usurpou o poder ao ter desrespeitado (OU rompido) o acordo
sucessorio estabelecido com D. Pedro: «a obra da usurpagéo comegou logo no dia em que o Senhor
Infante desembarcou» OU «tomar o trono alheio, levantar-se contra o rei legitimo» OU «somente
cuidou nos meios de dar a possivel aparéncia de legalidade a usurpacéoy;

e [modelos politico-ideolégicos em confronto] enquanto no documento 1 se defende o modelo
de monarquia absoluta, com a concentragdo dos poderes na figura do rei OU ancorada nas
instituicdes (OU nas ordens sociais) tradicionais, que D. Miguel encarnava: «fez [D. Pedro] [..] destruir
arbitrariamente as leis fundamentais deste reino» OU «destruir [...] 0 que havia de mais veneravel
em suas instituicdes [...], pela sua antiguidade e inalteravel observancia» OU «todos os indicados
direitos do Senhor D. Miguel [...] foram reconhecidos [...] pelos trés bragos ou estados do reinoy;
no documento 2 defende-se 0 modelo do constitucionalismo liberal (OU do liberalismo moderado),
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com a separagao de poderes OU a consagragdo de um sistema representativo, pelo qual D. Pedro
pugnava: «legalidade da Carta Constitucional, emanada da soberania do rei» OU «[D. Miguel]
convocou [...] os antiquados e ja desconhecidos trés estados do reino a Cortesy;

o [adesdo popular ao regime miguelista] enquanto no documento 1 se defende que a populagéo
encarou D. Miguel como um salvador (OU um paladino dos valores tradicionais), apoiando-o desde
o primeiro momento: «este seu verdadeiro libertador e restaurador» OU «espontéanea e geral
aclamacéo do povo portugués» OU «se felicitam de terem o Senhor D. Miguel | por soberano»; no
documento 2 defende-se que o miguelismo se impds pela represséo (OU pela supresséo) das
liberdades e dos direitos individuais: «o sistema de terrorismo com ciéncia e consentimento de
S. A.» OU «diariamente eram insultadas e até espancadas [...] as pessoas que [...] 0 ndo aclamavam
com o titulo de Rei e de Rei absoluto» OU «A imprensa, freada pela censura» OU «calunias e
ameacgas contra os portugueses fiéis ao rei legitimo» OU «perseguir, expulsar ou encarcerar os
portugueses fiéis».

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuacdes atribuidas em cada um dos pardmetros seguintes:

A—Identificagdo e Comparagao 14 pontos
B — Documentos ........cccceveeeiiiiiieeeeee, ... 4 pontos
(O 0704010 o] 07Tz Lo PO PRT SRR 2 pontos

Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuagao

e Compara, de forma completa, as duas perspetivas sobre a crise sucessoéria
4 e politica que conduziu a eclosdao da guerra civil de 1832-1834 em Portugal, 14
expressas nos documentos 1 e 2, quanto a dois aspetos em que se opdem.

e Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que

~ . 10
se opdem e, de forma incompleta, quanto a um outro aspeto.

e Compara, de forma completa, as duas perspetivas apenas quanto a um aspeto
em que se opdem.

2 ou 7

e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a dois aspetos em
que se opdem.

e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas apenas quanto a um aspeto
em que se opdem.
1 ouU 3

o |dentifica apenas aspetos em que as duas perspetivas se opdem.

A — Identificagdo e Comparagao

e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar os dois
2 aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas 4
pontuais.

e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar um dos
aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas pontuais.
1 ou 2

e Integra, com falhas, excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar
os dois aspetos em que as duas perspetivas se opdem.

B — Documentos

o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.

2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
nao comprometem a sua clareza.

e Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.
E/OU

e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente a
sua clareza.

C — Comunicagao

Nota — Qualquer resposta que néo atinja o nivel 1 de desempenho no parédmetro (A) é classificada com zero pontos nos
restantes parametros.
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GRUPO II

PSSR 15 pontos
Versdao 1: (a) — (3); (b) —(2); (c)—(3); (d)— (1).
Versdao2: (a)—(2); (b)— (1) (c)—(2); (d)— (3).
Nivel Descritor de desempenho Pontuacéao
3 Seleciona 4 opgbes corretas. 15
2 Seleciona 3 opgdes corretas. "
1 Seleciona corretamente as opgdes para as letras (@) e (b) OU as opgdes para as letras 7
(c) e (d).
2. Versa@o 1 — (D); VErs80 2 — (A) .eeeiiiiiieei ittt e et e et e e e e e anee 13 pontos
B e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssasa—aaaeeieeeeeeeeeeeeeeeeeteetetetetttete—————————— e ieaaeaeaaeaeaeeererererreees 20 pontos

Tépicos de resposta:

descrédito do sistema politico assente no rotativismo partidario OU na alternancia no poder dos dois
principais partidos monarquicos, que manipulavam em seu proveito os atos eleitorais, recorrendo ao
caciquismo OU que praticavam fraude eleitoral OU que competiam pelos beneficios da governagéao
sem resolverem os problemas do pais: no documento estéo representados os partidos monarquicos
a disputar a «urna eleitoral», enquanto a «patria» agoniza OU «Filhos ingratos! N&o tripudiem mais
sobre o meu pobre coragao»;

sentimento de humilhagao nacional devido ao Ultimato britanico, resultando na impossibilidade de
aplicagado do projeto portugués do «mapa cor-de-rosa» (OU das pretensdes coloniais de Portugal em
Africa) perante o imperialismo inglés: no documento, o prego amarra o destino da «patria» ao territério
africano OU representagéo de John Bull, personificando a Inglaterra OU representag¢éo das poténcias
europeias como os «poderosos do mundo» que «desprezam» a «patriay;

descrédito do regime monarquico, identificado pela opinido publica como responsavel pela
«decadéncia» nacional patente na crise econdmico-financeira (OU na cedéncia do rei e do governo
aos interesses britanicos): no documento, o prego amarra a «patria» agonizante a coroa;

afirmacéo do projeto politico republicano, que capitaliza em seu proveito a crise econdmica e a
impopularidade dos partidos monarquicos: no documento, a representacéo dos bragos estendidos
sugere a alternativa republicana como solugéo para os problemas da «patria» OU «néo chegaréo os
bracos salvadores que me libertem desta agonia?».

Y ©70] a1 (=T U T [0 1=
I B Lo Yol U] g [T o] (o1 RN

A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

... 12 pontos
..... 6 pontos

C — Comunicagéo .... 2 pontos
Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
4 e Explicita, de forma completa, duas causas da crise do regime monarquico- 12
-constitucional em Portugal.
” 3 e Explicita, de forma completa, uma das causas solicitadas e, de forma incompleta, 9
S uma outra causa.
3
*qé e Explicita, de forma completa, apenas uma das causas solicitadas.
o
&) 2 ou 6
q': e Explicita, de forma incompleta, as duas causas solicitadas.
e Explicita, de forma incompleta, apenas uma das causas solicitadas.
1 ou 3
o |dentifica apenas causas da crise do regime monarquico-constitucional em Portugal.
(continua)
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(continua)

2 e Integra uma informagéo relevante do documento para fundamentar cada uma 6
§ das causas solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
c
[0 . ~
£ e Integra uma informagao relevante do documento para fundamentar uma das
§ causas solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
DI 1 ou 3
o e Integra, com falhas, informac¢éo do documento para fundamentar as duas causas
solicitadas.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
'% 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
LE’ nao comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisées.
Ll) 1 E/OU 1
o e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente a
sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que néo atinja o nivel 1 de desempenho no parémetro (A) é classificada com zero pontos nos
restantes parametros.

GRUPO 111
A oo e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetete——————aeeieieeeeeeeeeeeeeeeeeteterterttt—————————————————aaaaas 14 pontos
Verséao 1: (B); (A); (D); (C)
Versao 2: (C); (D); (B); (A)
2. Versao 1 —l1e V; VersGo 2 — 1 eIl ...t 13 pontos
B PSPPSR 20 pontos

Tépicos de resposta:

e rejeicdo do sistema democratico parlamentar (OU da Republica de Weimar), cujos lideres sao
acusados de incompeténcia politica e responsabilizados pela cedéncia as imposi¢des de Versalhes:
«Outros houve que o assinaram» OU «aos que cresceram num sistema parlamentar nao restam o
caracter nem o sentido da honra nacional»;

afirmacéo de uma lideranga carismatica OU culto do chefe, visto como o «salvador da patria» capaz
de «vingar» a honra da Alemanha (OU de repudiar as imposi¢cdes de Versalhes), responsabilizada
pela guerra pelos Aliados: «Gragas a Adolf Hitler, voltamos a ser um povo e uma nagéo» OU «O povo
alemao e o seu lider estdo unidos.» OU «O Fihrer esta com o povo, e o povo esta com o Fiihrer!» OU
«com esta fé marchamos rumo ao futuro, [...] confiando plenamente no Fiihrer»;

promocao de um programa de rearmamento (OU defesa de um militarismo agressivo), contrariando
as disposicdes de Versalhes, que impunham a reducdo significativa do exército alemdo OU a
desmilitarizacao de parte do territério: «foi necessario criar um novo exército aleméao» OU «uma nagao
capaz de reivindicar os seus direitos» OU «Adolf Hitler tornou-nos tao fortes [...] que os outros paises
ja ndo se atrevem a atacar-nos.» OU «Acreditamos na derrota de todos os que hoje se levantam
contra nos.»;

politica de expansao territorial para reunir todos os alemaes numa grande Alemanha (OU para garantir
um espaco vital OU Lebensraum), como reagéo a amputagéo de territérios (OU a perda de coldnias)
decidida em Versalhes: «Embora ainda ndo tenhamos recuperado as nossas colonias, [...] chegara
o dia em que voltaremos a ser uma grande poténcia colonial.» OU «Garanto-vos: Danzig tornar-se-a
alemay;

e defesa de um nacionalismo exacerbado, para restaurar as supostas grandeza e gloéria patrias,
considerando o sentimento de humilhagédo nacional provocado pelo caracter impositivo (OU diktat)
do Tratado de Versalhes: «voltamos a ser um povo e uma nagao [...] capaz de reivindicar os seus
direitos» OU «manter-nos-emos unidos numa comunidade indestrutivel».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

F L 0] 1 (=¥ (o o1 ST PP P PP PPPRTRPPPPON 12 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt ettt e e e bt e ettt ekt e e e st et e e ettt e et e e e e be e e e st e e e nanneeennneeeas 6 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T PSSP 2 pontos
Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao
e Expde, de forma completa, dois argumentos que sustentam a afirmacéo relativa
4 ao impacto da situacdo da Alemanha no primeiro pés-guerra na afirmagéo do 12
programa politico-ideolégico nazi.
8 3 e Expde, de forma completa, um dos argumentos solicitados e, de formaincompleta, 9
% um outro argumento.
5 e Expde, de forma completa, apenas um dos argumentos solicitados.
© 2 ou 6
I
< e Expde, de forma incompleta, os dois argumentos solicitados.
e Expde, de forma incompleta, apenas um dos argumentos solicitados.
1 ou 3
¢ Identifica apenas aspetos relativos a afirmacéo da ideologia nazi.
2 e Integra um excerto relevante do documento para fundamentar cada um dos 6
§ argumentos solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
QEJ e Integra um excerto relevante do documento para fundamentar um dos argumentos
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
DI 1 ou 3
m e Integra, com falhas, excertos do documento para fundamentar os dois argumentos
solicitados.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
’% 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
g nao comprometem a sua clareza.
=}
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.
CI> 1 E/OU 1
o e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente a
sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que néo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) é classificada com zero pontos nos
restantes parametros.

e ettt et eeeaeeeeeeeeaeaaeeeeeeetere————————————— 20 pontos

Tépicos de resposta:

e politica de antissemitismo, conduzindo a discriminagéao violenta (OU ao exterminio OU genocidio)
do povo judeu: «Prometemos destruir os judeus.» OU «Hoje, o judeu foi derrotado!» OU «houve as
Leis de Nuremberga» (doc. 2);

e crenga na superioridade da raga ariana, sendo os outros povos considerados inferiores (OU
sub-humanos OU Untermenschen): enaltecimento da familia tradicional alemad como garante da
«pureza» da raga (doc. 1) OU «houve as Leis de Nuremberga» OU «Séao ridiculos os esforgcos da
Poldnia para denegrir o sangue alemao» (doc. 2);

e implementagao de um programa (OU Programa T4) de depuragao eugénica (OU de eutanasia) para
eliminar os doentes fisicos e mentais OU para manter a «pureza» da raga: cartaz de propaganda
que questiona o apoio dado a um doente, por custar tanto como alimentar uma familia de alemaes
saudaveis OU questionando a legitimidade do uso de dinheiros publicos no apoio a portadores de
deficiéncia (doc. 1);

e valorizagdo da familia tradicional alema enquanto espago para o «apuramento» fisico e mental da
raca: cartaz de propaganda que destaca «uma familia saudavel» (doc. 1).

Prova 723/2.2 F. | CC « Pagina 6/ 12



A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

LN O] 1 (=T o [0 SO PRSPPSO OPPPOTRION 12 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt ettt oottt e et e e et et e e ettt e eabn e e e bn e e e st e e nann e e e nnneeeas 6 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T SRR 2 pontos
Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao
é 3 o Refere duas caracteristicas da politica racial promovida pelo Terceiro Reich. 12
3
Q
‘g 2 o Refere apenas uma das caracteristicas solicitadas. 6
(@]
<,': 1 o Refere aspetos da politica racial promovida pelo Terceiro Reich. 3

e Integra uma informacéo relevante do documento 1 e um excerto relevante do
2 documento 2 para fundamentar as duas caracteristicas solicitadas, podendo 6

3 apresentar falhas pontuais.
C
qg) ¢ Integra uma informagédo OU um excerto relevante de um dos documentos para
§ fundamentar uma ou duas das caracteristicas solicitadas, podendo apresentar
@) falhas pontuais.
I 1 3
o ou
¢ Integra, com falhas, informacéo do documento 1 e excertos do documento 2 para
fundamentar as duas caracteristicas solicitadas.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
'§ 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
g ndo comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
CIJ 1 E/OU 1
%) e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente a

sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que nédo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) é classificada com zero pontos nos
restantes parametros.

GRUPO 1V
ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 | PONTUAGAO
1. (C) (B) 13
2. (A) (B) 13
3. (B) (A) 13
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Tépicos de resposta:

Parametro A — Identificagao e explicagao

1.

° Topico de orientagao

Desagregacao do bloco soviético, desde a era Gorbatchov

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

esgotamento do modelo politico soviético, com o dominio do Estado por parte de um partido tnico (OU
do Partido Comunista OU da nomenklatura do PCUS), que controla o aparelho politico-administrativo
OU que reprime a oposigao interna OU que submete as diferentes republicas (OU nacionalidades) a
um poder centralizado e autoritario;

canalizagdo de avultados recursos econdémico-financeiros para o sector militar, no contexto da
escalada armamentista desencadeada pela disputa com o bloco ocidental OU no &mbito do apoio a
consolidacdo de regimes comunistas no mundo, suscitando o envolvimento direto e prolongado no
Afeganistao;

crise do modelo econdmico socialista, assente na coletivizagdo (OU nacionalizagdo) dos meios de
producdo e na planificagdo estatal (OU diregédo central) das atividades econdmicas, que se revela
incapaz de responder as aspiragdes da generalidade da populagdo OU de se adaptar a conjuntura
econodmica internacional;

baixo nivel de vida das populagdes (OU baixos indices de consumo), devido a degradagédo das
condigbes laborais (OU de habitagdo) dos trabalhadores e a caréncia de bens essenciais (OU a
qualidade mediocre das mercadorias);

aproximacgao da URSS ao Ocidente através de uma politica de dialogo (OU de apelo ao desarmamento
OU de contengéo nuclear), que permitisse transferir recursos financeiros do sector militar para a
reestruturacdo econémica;

adogédo de uma politica de reestruturagéo (OU perestroika) para ultrapassar o centralismo econémico
(OU aumentar a competitividade da economia), apostando na descentralizacdo (OU na gestdo
auténoma das empresas) e na livre iniciativa privada (OU na livre concorréncia);

implementagao de uma politica de abertura (OU glasnost) para promover a participagédo dos cidadaos
na vida politica (OU para aumentar a democraticidade do sistema politico), apelando a denuncia da
corrupgao OU eliminando a censura OU através da realizagao de elei¢des livres e pluralistas;

crescente descontentamento (OU contestag&o) social resultante do fracasso das politicas econdmicas
implementadas (OU do clima de desmoralizagéo face ao fracasso do modelo socialista) e da
consequente deterioragdo das condigbes de vida das populagdes;

exigéncia de mais democratizagdo (OU de mudangas mais radicais) por parte dos reformistas, no
contexto da turbuléncia politica subsequente a derrota dos candidatos patrocinados pelo Partido
Comunista nas eleigbes de 1989;

multiplicacdo das reivindicagdes nacionalistas desencadeadas pela abertura politica, que conduzem
a declaragao de independéncia das republicas soviéticas OU a formagédo da Comunidade de Estados
Independentes.

2.° Tépico de orientagao

Nova ordem geopolitica e transigdo para a economia de mercado

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

desmembramento da URSS em resultado das reivindicagdes nacionalistas (OU das declaragdes de
independéncia), ditando o fim da alianca militar que integrava as democracias populares no Pacto
de Varsovia;

reunificagdo da Alemanha (OU queda do Muro de Berlim OU da «cortina de ferro»), na sequéncia do
enfraquecimento dos partidos comunistas na Europa de Leste (OU do colapso do comunismo OU do
fim da doutrina da soberania limitada);

eclosédo de conflitos étnico-nacionalistas em varios dos territérios que se tornaram independentes,
perante a auséncia de um poder central forte e inibidor das dissensdes separatistas;

22 pontos
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e aceleragao do processo de transigédo para a economia de mercado, apds o afastamento de Gorbatchov
(OU a eleicao presidencial de Boris Yeltsin), provocando a faléncia de muitas empresas e o0 aumento
do desemprego OU a liberalizagéo dos precos e uma inflagdo galopante;

e acumulacdo de riqueza por uma elite constituida por antigos altos funcionarios estatais (OU pela
nomenklatura do Partido Comunista), resultante de processos de privatizagdo pouco transparentes
OU da canalizagao de fundos publicos para investimentos privados;

e aumento das desigualdades sociais (OU empobrecimento acentuado da populagdo) devido a
regressao da economia e ao colapso do sistema estatal de protegéo social;

e afirmagéo do pluripartidarismo (OU da democratizagdo) na Europa de Leste, com a abolicdo dos
regimes comunistas (OU das democracias populares) e a realizagao de eleigbes livres;

e integracdo na NATO de varios paises da Europa de Leste, na sequéncia da extingdo do Pacto de
Varsovia OU da incapacidade de a Russia manter a ascendéncia politica sobre os novos paises;

e adesao a Uniao Europeia por parte de ex-republicas soviéticas e ex-paises satélites da Unido Soviética
(OU democracias populares), que procuravam no mercado Unico um espacgo de paz e prosperidade.

Parametro B — Terminologia especifica

A resposta integra, pelo menos, 4 dos conceitos seguintes, ou outros igualmente relevantes:
e coletivismo econdémico

e perestroika

e glasnost

e cortina de ferro

e democracias populares

e reivindicagdes nacionalistas

e economia de mercado

¢ inflagéo

o pluripartidarismo

Parametro C — Articulagao tematica e Organizagao

Aresposta evidencia a relagao entre os elementos apresentados para os tépicos de orientagcao
respeitantes ao tema O colapso do mundo soviético e a reconfiguragdo da Europa
de Leste, explorando, pelo menos, duas das linhas de analise seguintes, ou outras
consideradas relevantes:

— relagéo entre o estrangulamento econémico da URSS e a aceleragao do processo de transi¢cao para
a economia de mercado;

— relagao entre a implementagéo de uma politica de abertura na era Gorbatchov e a desagregagéo da
Unido Soviética;

— relagéo entre a afirmagao de um sistema politico liberal e pluripartidario e a imposicao do modelo
comunista de partido Unico;

— relagéo entre o desejo de integracdo no projeto da Unido Europeia e o baixo nivel de vida das
populagdes da Europa de Leste.
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Parametro D — Integragdo dos documentos

A resposta evidencia a mobilizagdo da informagao dos documentos de 1 a 3, podendo ser
exploradas as linhas de leitura apresentadas abaixo (ou outras possiveis).

— sistema geopolitico bipolar: separacao do territorio europeu em duas areas de influéncia
ideologica distintas, de acordo com os limites do Pacto de Varsdvia;
— divisdo politico-ideoldgica da Alemanha: representacdo da Republica Federal da 10
Alemanha e da Republica Democratica da Alemanha; Tépi(;,o de
— territorio da URSS: as suas fronteiras remetem para uma federagdo de Estados . ~
- . . . orientacéo
o «auténomos», como a «Estonia» (OU outro exemplo);
E — limites do Pacto de Varsovia: inclusdo dos paises da Europa de Leste numa alianca
g militar liderada por Moscovo.
§ — desagregacédo da URSS: representacéo da «Ucrania» (OU outro exemplo) como Estado
independente; 90
— extingdo do Pacto de Varsoévia: candidatura da «Polonia» (OU outro exemplo) a NATO; o
— reunificagdo alema: integracéo da totalidade da Alemanha na NATO; T?pICO cie
. . . = . - . orientacao
— movimentos nacionalistas: eclosdo de conflitos ou tensdes na «Jugoslavia» (OU outro
exemplo).
~ — queda do PIB: -14,5% em 1992 (OU outro exemplo);
] — queda da producéo industrial: o indice 100, em 1991, desce para 50, em 1998 (OU outro 90
E exemplo); Topico de
5 — aumento do desemprego: de 4,8%, em 1992, para 12,6%, em 1999; . n
3 — inflagédo galopante: 1526%, em 1992; orientagao
a — tendéncia inflacionista permanente: o valor mais baixo é 15%, em 1997.
— sistema geopolitico bipolar: «a Cortina de Ferro»;
— diviséo politico-ideoldgica da Alemanha: «o muro de Berlimy; 1.°
— centralismo politico de Moscovo: «dominio de Moscovo sobre a antiga Unido Soviética»; | Tépico de
— democracias populares: «Durante a Guerra Fria, os partidos comunistas da Europa de | orientagéo
Leste professaram lealdade a Moscovo.»
— desintegragdo do bloco soviético: «a Hungria comegou a desmantelar a Cortina de
Ferro» OU «a antiga Unido Soviética [...] foi dissolvida» OU «o colapso do comunismoy;
— transicdo para a democracia liberal: «a Polonia realizou as suas primeiras eleigbes
livres desde a Segunda Guerra Mundial»;
— reunificagdo da Alemanha: «milhares de alemaes orientais comegaram a atravessar
0 mMuroy;
— aumento das desigualdades econdmicas: «uma divisdo nova [...] entre os que tém e os
) que nao témy;
g — adogdo do modelo econdmico liberal: «querem [...] juntar-se a comunidade das
g democracias ocidentais capitalistas»;
3 — dificuldades de transigdo para a economia de mercado: «a Ucrania, a Roménia e a
D° Bulgaria [...], econdmica e politicamente muito atrasadas» OU «tem havido frustragao 2°
e desilusdo com o ritmo da mudanga» OU «[O] préspero Ocidente ndo ofereceu nada | Toépico de
como o Plano Marshall para ajudar os antigos paises comunistas a iniciarem-se na | orientagdo
economia de mercado.» OU «desilusdo com a dificil transigao»;
— eclosdo de conflitos étnico-nacionalistas: «as forgas poderosas e destrutivas do
nacionalismo, desencadeadas na Sérvia, na Bosnia e nas regides periféricas da antiga
Unido Soviéticar;
— aumento da inseguranga: «o crime organizado, controlado por negociantes do mercado
negro, com poderosos ex-funcionarios comunistas por tras»;
— retragdo do papel social do Estado: «justificada nostalgia da estabilidade e da
previsibilidade dos velhos tempos»;
— adesdo a NATO: «tdo determinados quanto os seus antecessores a aderira NATO» OU
«querem aderir rapidamente a NATOv;
— adesao a Uniao Europeia: «continuam decididos a tornar-se membros da Unido Europeia».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.

Yl [0 [T o ] o= o= To Y = o] o= Tox= Lo T PRSPPI 10 pontos
B — Terminologia €SPECITICA .......ueiiiieiiieiee et e et e e e e e e e e e e e e et e e e e e annraeeas 4 pontos
C — Articulac8o tematiCa € OFGANIZAGEO ........ueeiiuuiieiiiee et e et e e e ettt e e e e s eeenae e 6 pontos
(DI g Yo = Tor= Tolo (o - [oToTh 4 11T 01 (o1 S PR OPRT 6 pontos
Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
4 o |dentifica e explica, de forma completa, 6 ou 5 elementos, distribuidos pelos dois 10
topicos de orientagao.
¢ |dentifica e explica, de forma completa, apenas 4 ou 3 elementos, distribuidos
3 pelos dois tépicos de orientagédo, podendo apresentar, de forma incompleta, os 8
restantes elementos.
()
ge! ¢ |dentifica e explica, de forma completa, apenas 2 elementos, distribuidos pelos
S @ dois tépicos de orientagcdo, podendo apresentar, de forma incompleta, os
5.% 8 restantes elementos.
= 2 2 5
s ou
% w o |dentifica e explica, de forma completa, 3 elementos de um dos tdpicos de
< orientagéo, podendo apresentar, de forma incompleta, os restantes elementos.
o |dentifica e explica, de forma completa, apenas 2 ou 1 elemento de um dos
tépicos de orientacdo, podendo apresentar, de forma incompleta, os restantes
© 1 elementos. 3
L ou
}% ¢ |dentifica apenas elementos dos dois tépicos de orientagdo, sem os explicar.
e
(4]
.§ 'g» © 2 e Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo, no 4
S E 2 entanto, apresentar algumas imprecisées pontuais.
8 £
sl E8
% 2 4 1 e Utiliza, de modo nem sempre adequado e/ou com imprecisdes/omissdes, a 2
© CIQ terminologia especifica da disciplina.
e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relacéo
entre os elementos apresentados para os tépicos de orientagdo, explorando,
o 3 pelo menos, duas linhas de analise. 6
,§ o Organiza os conteudos de forma coerente.
‘©
g 3 e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relagéo
o § entre os elementos apresentados para os topicos de orientagéo, explorando uma
® E 2 das linhas de analise. 4
4]
= O
30 ¢ Organiza os conteudos de forma coerente.
£
<f e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma superficial, a relagédo entre
@] os elementos apresentados para os topicos de orientagao, explorando uma ou
1 duas linhas de analise. 2
e Organiza os conteudos com algumas falhas de coeréncia.
3 e Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida nos trés documentos 6
para fundamentar a analise apresentada.
" e Integra, de forma pertinente, informacéo relevante contida em dois documentos
3 para fundamentar a analise apresentada.
(%2}
2 g 2 ou 4
g aEJ ¢ Integra, de forma pertinente, embora com algumas falhas, informagéo relevante
2 3 contida nos trés documentos para fundamentar a analise apresentada.
c o
oo e Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida em apenas um
(@] documento para fundamentar a analise apresentada.
1 ou 2
e Integra, de forma pouco pertinente e com falhas, informagao contida em, pelo
menos, dois documentos para fundamentar a analise apresentada.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) é classificada com zero pontos nos
restantes parametros.
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COTAGOES

As pontuacdes obtidas nas respostas a estes Grupo
10 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1 1 11 11 11 II | III | III | IV | IV |Subtotal
para a classificagao final. 2 3 1 2 3 1 3 4 3 4
Cotacao (em pontos) 13 | 20 15 13 | 20 14 | 20 | 20 13 26 174
Grupo I
1.
I?estes 4 itens, con.trlbuem.para a classificacao T
final da prova os 2 itens cujas respostas Subtotal
obtenham melhor pontuagao. 2. ‘
Grupo IV
1. ] 2 |
Cotagao (em pontos) 2 x 13 pontos 26
TOTAL 200

Prova 723/2.2 F. | CC « Pagina 12/ 12



